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Термогенез – це вироблення теплової енергії рослинами, що дає їм 

можливість  підтримувати свою температуру вищу, ніж температура 

навколишнього середовища.   

Нині існує декілька теорій, що пояснюють наявність термогенезу у 

рослин. Одна з них грунтується на припущенні, що тепло допомагає рослині в 

поширенні хімічних речовин та відповідному залученні комах-запилювачів до 

квітки. Суцвіття деяких різновидів випускають огидний запах гнилого м’яса. 

Цей запах приваблює мух, які несвідомо запилюють рослину. У цьому 

конкретному випадку тепло допомагає розповсюдити аромат, який, в свою 

чергу, приваблює комах. 

Мета досліджень – спроба висвітлити існуючі гіпотези і можливі 

механізми продукції тепла рослинами. 

Результати досліджень. Термогенні рослини. Термогенез квіток або 

суцвіть зустрічається у представників  Araceae, Arecaceae, Aristolochiaceae, 

Annonaceae, Cycadaceae, Cyclanthaceae, Magnoliaceae, Nelumbonaceae та 

Nymphaeaceae [1,2]. 

 Механізми термогенезу. Існує гіпотеза, згідно з якою рослини дають 

можливість комахам зігрітися, що є винагородою за запилення квіток. Але ця 

теорія не може бути застосована до термогенних рослин, які ростуть в 

тропічному кліматі. 



 

 

"Енергетика і автоматика", №2, 2016 р. 

165 

 

 

Ще одна теорія стверджує, що тепло допомагає рослині захиститися від 

холодних температур. У цьому випадку термогенна рослина повинна 

проростати раніше, ніж звичайні рослини. 

У рослин є кілька систем вироблення теплової енергії [3]. 

 Альтернативна оксидаза роз'єднує процеси  дихання та продукції АТФ в 

мітохондріях. Вважається, що альтернативна оксидаза приймає електрони від 

убіхінонового пулу і відновлює кисень з утворенням води, а енергія, що 

вивільняється при цьому витрачається у вигляді тепла [4]. 

Роз’єднувальні білки (в англ. транскрипції uncoupling proteins, UCP) 

присутні у внутрішній мембрані мітохондрій. Вони належать до сімейства 

аніонних мітохондріальних носіїв і беруть участь у терморегуляції шляхом 

термогенезу, регуляції метаболічного та енергетичного балансу, а також 

зниження утворення АТФ. Роз’єднувальні білки  діють, розсіюючи енергію 

електрохімічного потенціалу у вигляді тепла та роз’єднуючи дихальне 

перенесення електронів і фосфорилювання [5]. Нині роз’єднувальні білки 

виявлені також у рослин [6].  

 

 

Скунсова капуста розплавляє оточуючий сніг ранньою весною 

 

Яскравим прикладом термогенної рослини є скунсова капуста 

(Symplocarpus foetidus Salisb.), яка  росте на східному узбережжі США. Цю 

рослину відрізняє здатність підтримувати температуру качана в діапазоні лише 
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3,5 °C (22,7-26,2 °C), але достатньої, щоб розплавити оточуючий сніг ранньою 

весною (рисунок), якщо інтервал температур навколишнього середовища 

становить від +10,3 до +27,1 ° C [7].  

 

Висновки 

Огидний запах залучає запилювачів рослини, таких як мухи, веснянки та 

бджоли, або перешкоджає пошкодженню з боку великих тварин. 
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